

Exceso de original.—Por exceso de original dejados de publicar, entre otras, las siguientes informaciones: La Fiesta de N. S. del Perpetuo Socorro, Del Veloz Sport Balear, A la memoria de don Antonio Villalonga, Cuestiones obreras: una carta, De Andraitx, Vela da en el Circulo de Obreros Catolicos, De Mahón, Curso de Viñicultura y Eno logia, Las elecciones provinciales, Teatros, En pro de la ganadería balear y Propaganda social católica-agraria.

Hallazgo.—Se halla en poder del Delegado de la Plaza de Abastos señor Comas un monedero de piel que contiene cierta cantidad de dinero que fue hallado en la Plaza de Abastos.

La persona que acredite ser su dueño puede pasar a recogerlo.

Por hurto.—Por el jefe de la guardia municipal nocturna fue antecheche detenido un joven presunto autor de haber sustraído una bicicleta, la que le fue ocupada.

Traslado.—Nuestro amigo el médico don Antonio Ramis nos participa, en atento besalamano, que ha trasladado su gabinete y domicilio desde la calle de los Olmos a la de San Lorenzo n.º 18.

La Prensa.—Ayer debió comenzar su publicación en Barcelona un nuevo diario ilustrado de la tarde titulado La Prensa, del cual es redactor-jefe el periodista mallorquín don José Vich.

Asociación del Rosario Perpetuo

Con la solemnidad de todos los años se celebró ayer en la Iglesia de Santa Catalina de Sena la fiesta de la Asociación del Rosario Perpetuo.

El templo lucía sus mejores galas. Por la mañana se celebró solemne Misa mayor siendo el celebrante el M. R. P. Prior del Convento de Dominicos de Manacor.

Antes de la celebración de la misa fueron bendecidos tres magníficos emblemas de los misterios del Sto. Rosario, los nombres de los padrinos cuyos publicamos ayer.

Por la tarde a las siete y media salió de dicho templo la anunciada procesión.

Abrieron la marcha la Sección de la Guardia municipal montada y la Banda de tambores del Ayuntamiento.

Seguía la imagen de Sto. Domingo y gran número de señoras y señoritas pertenecientes a la Asociación.

Cerraba la sección de señoras una nutrida sección de niñas con el traje de vírgenes, llevando los emblemas bendecidos por la mañana y el magnífico pendón de la Asociación del Rosario Perpetuo.

Detrás iba la Banda Mallorquina siguiendo nutrida representación de devotas de la Virgen, representación del clero con cruz alzada, cerrando la marcha la magnífica imagen de Nuestra Señora del Rosario.

Actuó de preste el M. I. señor don Miguel Roca, Dean de la Sta. Iglesia Catedral Basílica.

Detrás de la imagen iba presidiendo la procesión el Capitán General, que llevaba a su derecha al Alcalde don Francisco Barceló y a su izquierda al Presidente de la Asociación don Julio Pérez Méndez de Loreda.

Cerraba la marcha la Banda Municipal.

La procesión recorrió el itinerario

La Almudaina

DIARIO DE LA MAÑANA—AVISOS Y NOTICIAS

PERIÓDICO DE AÑO

España
Extranjero (Unión Postal)
Número sueldo
M.

Crónica de Sports

Excursionismo.—El rally papper del Alfonso

Un éxito completo premió ayer la organización perfecta que la Real Sociedad Alfonso XIII F. B. C. dió a su rally-papper, celebrado en Son Sant Juan, en un recorrido idéntico al que utilizaron los caballos el año último.

A las cinco de la mañana acudimos al domicilio del «Alfonso». Poco a poco iban llegando los individuos del jurado, controles y demás, quienes debían marcar las pistas antes de las ocho de la mañana.

Cuando el rubicundo comenzaba a asomar por encima de los montes, la caravana se encontraba a unos kms. de la capital. La mañana era fresquita y el campo estaba delicioso.

Instantáneamente después de llegar comenzó la tarea de ir marcando con serrín las diferentes pistas.

Cada dos o tres iban arrastrando un saco produciendo en la tranquilidad de la mañana vernal, el efecto de unas hormigas que arrastran pensosamente el cadáver de un saltamontes.

Los sacos un poco destipados fueron esparciendo poquito a poco el amarillo serrín de sus entrañas y en poco tiempo quedó listo el trabajo.

Y llegó la caravana de corredores y excursionistas capitaneados por don Gabriel Fuster, quien actuaba de jefe de ruta.

En brevísimos minutos fueron atendidos los servicios en la siguiente forma:

Jurado:—Don Adolfo Vázquez, don Juan Ferrer, don Jaime Jiménez, don Juan Vázquez, don Domingo Durán y don Alberto Elvira.

Jefe de salida:—Don Gabriel Muntaner. Controles secretos:—Don Juan Palmer, don Nicolás Bonnin, don Víctor Qaljada, don Juan Vidal y don N. Ferrá.

Cronometradores de llegada:—Don Nadal Vidal y nuestro compañero señor Ferrer y Oliver.

Los corredores pedestres realizaron una carrera preciosa, digna de todos los aplausos, pues los trece muchachos que se presentaron llegaron a la meta, algunos de ellos empleando tiempos inverosímiles.

El recorrido total era de unos 5 kms. y los premios fueron ganados en la siguiente forma:

Primer premio.—Don Juan Lladó; un colgante con una libra esterlina.

Segundo premio.—Don José Miró; un colgante con un dardo oro.

Tercer premio.—Don Miguel Vidal; una medalla de plata.

Cuarto premio.—Don Oafoe Segurs; una medalla de plata.

Quinto premio.—Don Domingo Riutort; una insignia de la Real Sociedad, de plata.

Terminadas las carreras todos los excursionistas almorzarón en un frondoso bosque, reinando gran animación.

El regreso se efectuó al mediodía.

Política local

Esta noche debe reunirse el Comité del Partido Liberal para proceder a la proclamación de candidatos para las próximas elecciones.

De público se asegura que serán proclamados el exministro de Gracia y Justicia don Alejandro Rosselló y el jefe de Intendencia Militar don Eusebio Pascual.

Nos escribe nuestro corresponsal en Ibiza:

«Sigue siendo el asunto del día la cuestión política ignorándose todavía la actitud de los mauristas mallorquines respecto a este distrito, y como el tiempo apremia y un partido no se organiza en 15 días son muchos los que opinan que los partidarios de don Antonio no lucharán en nuestra Isla.

Por otra parte el partido liberal trabaja ya activamente en favor de la

candidatura del señor Román, quien está sumando fuerzas diariamente.

Hoy se decía que un jefe del Ejército que sirve en esta población tomará parte en la lucha en calidad de independiente, y se añadía que le apoyarían los estadistas y algunos liberales disidentes.

Procuramos avistarnos con dicho militar en busca de noticias, quien nos dijo que en efecto algo habla de cierto pero que el 18 ó el 19 nos podría dar más noticias.

En cuanto las sepamos pues las daremos a LA ALMUDAINA.

Para hacer el servicio electoral fué portador el «Vicente Puchol» de un magnífico automóvil para el señor Román.

Las subsistencias

Anteayer fué sorprendido, en el muelle, por el teniente de carabineros de servicio en el puerto, señor García González, un mozo de cordel, con un saco, que al ser descubierto se vió que contenía huevos.

Serían poco más ó menos la una de la tarde del sábado, cuando observó el teniente de carabineros que, por la parte del mar, detrás de la caseta cuartel de carabineros pasaba el indicado mozo de cordel con dicho saco, llamándole a la atención los esfuerzos que hacía para conducirlo, dado su mucho peso.

Sorprendido por la manera como era llevado ordenó al ordenanza que inmediatamente indicase al referido mozo de cordel que fuese el saco llevado a dicha caseta para saber lo que contenía.

Al darle la orden para que fuese conducido a dicha caseta el saco de referencia, lo abandonó, echando a correr.

Una vez en la caseta fué reconocido, conteniendo tres latas y una cesta con una cantidad de cuatrocientos y pico de huevos, cantidad que se presume era llevada al vapor correo que salió anoche para conducirla a Barcelona.

Ayer el señor García González dió conocimiento al Administrador de la Aduana, señor Albert, para instruir el oportuno expediente de contrabando.

Hoy dichas latas y cesta serán conducidas a la Aduanilla.

Trigo intervenido

Anoche el Gobernador civil recibió del Gobernador de Barcelona el siguiente telegrama:

«Contesto al telegrama de V. S. manifestándole que he dado orden al Administrador de la Aduana para el pronto despacho de las 250 toneladas de trigo. Comunicaré a V. S. inmediatamente los datos que pide a fin de que no sufra demora la remesa».

La novillada de ayer

Con un lleno en la sombra y pocos menos que media entrada en el sol, se celebró ayer en nuestro circo taurino la novillada suspendida el domingo anterior ante la inseguridad del tiempo.

Los dos primeros novillos de Son Sant Martí fueron verdaderamente tules y por lo mismo al alcance de los lidiadores.

Al primero y en banderillas sólo hubo un par aceptable.

Manolillo lo pasó de muleta con desconfianza y le dió dos estocadas, intentando luego el descabello y tumbarlo al novillo al segundo intento.

Al segundo novillo lo banderillaron los chicos como pudieron. Los espadas se esforzaron para agrandar con la capa.

Ferriz, en el último tercio, tras una faena corta y desconfiada, despachó al bicho de un golleteazo.

Y pisó plaza el tercero de la tarde, como si dijéramos la Lonja andando, porque aquello no era un novillo, sino un toro hecho y derecho, que pedía a voces unos picadores de buen brazo, y unos toreros de alternativa, y sucedió lo que debía suceder: Cundió el pánico y la plaza quedó convertida en un Sahara por lo desierto.

Manolillo quiso salir por los fúeros de la vergüenza torera pero fué aporatosamente volteado por el toro; volvió a la brega, y de nuevo fué alcanzado por el toro, esta vez con más fatales consecuencias, pues tuvo que ser conducido a la enfermería, donde los médicos le apreciaron una herida de poca importancia en la rodilla y otra penetrante en el abdomen de pronóstico reservado.

Un rasgo de sensatez del público salvó la situación, pues, ante el clamoreo general, la Presidencia ordenó que el toro fuese retirado, caso verdaderamente insólito, pues como es sabido no suele ser por buenos que son mandados al corral los toros.

El cuarto novillo también tenía la categoría de toro, pero muy noble. Los chicos estuvieron bien banderillando, pero Ferriz en el último tercio no aprovechó las buenas cualidades del bicho y pinchó dos veces y lo remató de un golleteazo.

La segunda parte de la fiesta, a cargo de Marino Charlot y sus Botones, entretuvo a la concurrencia.

Charlot tuvo momentos felices que le valieron aplausos.

La Fiesta de la Agricultura en San Juan

Como se había anunciado, se celebró el día 15 la fiesta de la Agricultura por la Caja Rural de este pueblo.

Terminada la función religiosa, celebrada en honor de San Isidro, se organizó una excursión de estudio experimental, a las diferentes explotaciones agrícolas de este pueblo, asistiendo a la misma, la sección mayor de alumnos de la Escuela Nacional, con el encargo de presentar una reseña de todo lo visto, la que será premiada por esta Caja.

Altamente satisfechos quedaron todos de la excursión, la que se deslizo en continua y mutua explicación de los diversos asuntos agrícolas que sugirió la visita de los campos y a la vista de los aperos de labranza que requieren hoy las modernas explotaciones agrícolas.

Al regreso de la excursión, se obsequió a los concurrentes con un lunch, siendo aprobadas, después de amplio y detallado razonamiento, las siguientes conclusiones:

Para remitir a la Comisión Central.

1.ª Encarecer una vez más la imperiosa necesidad de la unión de los agricultores para la defensa así del orden social, como de sus propios derechos, ante las críticas circunstancias que parece se avecinan.

2.ª Pedir que de una vez y en sentido realmente favorable a la clase agricultora, se resuelva por el Gobierno el problema del crédito agrícola.

3.ª Que el seguro agrícola corra a cargo del mismo Estado con carácter obligatorio para el agricultor y abarque los diversos ramos de la explotación agrícola.

4.ª Que si inevitablemente tiene que apelarse al régimen de tasa de productos, se parta de un plan general, completo y con la necesaria unidad y equidad y en que no sean precisamente ciertos productos agrícolas las tasadas con desproporción notoria.

Conclusiones de carácter local.

1.ª Que es de conveniencia sea aprovechado el barbecho precursor del cultivo de trigo, mediante la siembra de garbanzos; puesto que si bien para el cultivo de aquel cereal no podrá omitirse en tal caso la aplicación de abonos nitrogenados, quedan este dispendio y otros suficientemente compensados con el producto de aquella leguminosa.

2.ª Haber podido comprobar la limitada eficacia de ciertas labores primaverales de preparación, que algunos suelen hacer para el cultivo de habas.

3.ª Persistir y extender cuanto sea posible el cultivo de plantas forrajeras, como la zulla, esparceta y otras, fácilmente heneificables, con las cuales podemos disponer de grandes reservas de alimentos para el ganado en la época de escasez de pastos naturales.

4.ª Que en lo que concierne a la remolacha ha quedado patentizada la conveniencia de que venga su cultivo en pos de una larga preparación de labores de los terrenos, a ser posible desde el año anterior, y de que no se le han de escatimar los abonos particularmente el estiércol.—C.

San Juan 16 Mayo 1919.

De Sociedad

Anoche salió para Barcelona y el extranjero el heredero del Archiducado, don Luis Vives, que el día anterior había regresado de la ciudad condal.

También salió anoche en el vapor rápido para Barcelona, de paso para Madrid, el subje de telegrafos don Antonio Alcover.

Anoche salieron para Barcelona y ciudades importantes de España, en viaje de novios don Jaime Colom y doña Isabel Pizá.

Anoche salió para Barcelona, en el rápido, nuestro amigo don Domingo Torrens, sucesor de la casa «Roca».

Anoche salieron para Barcelona la señora esposa y madre política de nuestro distinguido amigo y colaborador el Dr. Pi y Suñer.

Anoche salieron para Barcelona, en el vapor «Rey Jaime I», don Carlos Fargas, don Antonio Jaume, don Vicente Fargas, don Luis Camps, don Juan Martí, don José Dats, don Francisco Plató, don José Cuberta, don Juan Muntaner y señora, don Antonio Nadal, y don Manuel Valls.

En el mismo buque, embarcó para la ciudad condal el distinguido joven don Guillermo Roca Waring.

CULTOS

Para hoy

Jubileo de Cuarenta Horas

Continúan en San Felipe Neri en honor de la Madre del Divino Amor: Exposición a las seis y media; a las siete novena de San Felipe con misa; a las diez Tercia y Misa mayor; al anochecer Rosario, la devoción del Mes de Mayo y reserva de S. D. M.

Otras funciones

En Santa Cruz, a las diez, Oficio General, en sufragio de los Archicofrades del Perpetuo Socorro, fallecidos durante el año.

En Santa Catalina de Sena, a las nueve, Misa de Requiem en sufragio de los difuntos de la Asociación del Rosario Perpetuo.

En el Socorro, por la noche, séptimo día de la solemne novena de Santa Rita, siendo el orador el Rdo. P. Victorio Martín, O. S. A.

Visita a la Corte de María A Nuestra Señora de Lluch en San Nicolás.

Para mañana

Jubileo de Cuarenta Horas

Concluyen en San Felipe Neri, en

honor de la Madre del Divino Amor: Exposición a las seis y media; a las siete novena de S. Felipe Neri durante una misa; a las diez Tercia y Misa mayor; al anochecer la devoción del Mes de Mayo, Trisagio de la Madre del Divino Amor y solemne reserva de S. D. M.

Otras funciones

En el Socorro, por la noche, ocho día de la solemne novena de Santa Rita, siendo el orador el Rdo. P. Marcelino Fernández, O. S. A.

Visita a la Corte de María A la Divina Pastora en las Capuchinas.

CINE MODERNO

SALON DE MODA

A las tres y media tarde: 8.ª jornada de la tan celebrada serie EL BLANCO TRAGICO por el sin rival POLO.

Estreno de la notable película en 4 partes Norte-americana EL VELO ROJO.

Jueves: Grandioso estreno LAS MUJERES Y LAS NARANJAS.

Se desea una NODRIZA. Calle Salas, 54, Vinda Orlandie

Solo por cuatro días

compro Registradoras de todas clases. Manuel Bona

HOTEL ALHAMBRA

(Nota: Pago más que nadie). Se hacen reparaciones.

Maquinista mecánico

con muchos años de práctica, se ofrece para trabajar en la capital ó pueblo de la isla. Razón «Casa Anunciadora».

Se venden

dos prensas de hierro, para extraer aceite. Para informes Melchor Rosselló, Alaró.

Se necesita

oficiales y aprendices de joyería. Buen sueldo. Informes «Casa Anunciadora», Palacio, 8.

Se alquila

Casa «SON MATEU», Carretera de Andraitx. Informarán Concepción 82, 1.º

Se venden MADERAS

procedentes de los almacenes de Don Mateo Bosch, de Andraitx. En Palma sobre Muelle. En Manacor Almacén de P. Santandreu, Alfonso XIII, 9.

Cadenista

Se necesita una oficiala marán Hertos, 12-2.

FRESAS

de Mallorca é Ibiza

Todos los días se reciben frescas, en esta su casa. Recibimos encargos para ser vir a domicilio.

ESCUELA MODELO

Clases de Mecanografía y Taquígrafía. VALERO, 2, BAJOS

TELEGRAMAS

La paz

Telegramas de Madrid

Madrid 17 a las 10

Plebiscito para la modificación del tratado

Basilea.—Dicen de Berlín que según el periódico «Germania» el Gobierno del Imperio alemán piensa organizar un plebiscito si las modificaciones del tratado de paz solicitadas no pueden obtenerse.

El «Berliner Tageblatt» cree que el Gobierno dimitirá y será reemplazado por uno independiente.

Los búlgaros contra Macedonia

Basilea.—Se cree que los búlgaros preparan una acción contra Macedonia.

Probable viaje de Broctdorff

Granizana a Berlín

Basilea.—Según «Europa Press» es probable que el jefe de la Delegación alemana en la conferencia de paz Broctdorff Granizana vaya a Berlín para conferenciar con el gobierno del Imperio.

Su ausencia de Versalles será muy corta, no causando ningún retraso a las deliberaciones.

Reunión de las comisiones de paz

Basilea.—Dicen de Berlín que las comisiones de paz de la Asamblea Nacional, se reunirán hoy a las seis de la tarde en el ministerio de Hacienda.

Madrid 17 a las 17

Concesión de bagages mercantes a Polonia

Paris.—Los ministros de Negocios Extranjeros de las potencias aliadas, han adoptado el proyecto elaborado por los peritos navales, para al arreglo de la cuestión de Slewig.

mercantes que Alemania tiene que entregar a los aliados.

Sobre los abastecimientos de Austria

Paris.—En San Germain se ha celebrado la primera reunión mixta de Consejeros técnicos que han de estudiar las cuestiones relacionadas con los abastecimientos de Austria.

La petición de prórroga por Alemania

Paris.—Se considera muy verosímil que los alemanes pidan prórroga del plazo concedido para aceptar el tratado de paz.

Se asegura que los aliados no aceptarían tal pretensión.

La cuestión de Slewig

Paris.—Los ministros de Negocios Extranjeros de las potencias aliadas, han adoptado el proyecto elaborado por los peritos navales, para al arreglo de la cuestión de Slewig.

rra americanos, ingleses y franceses.

Delegación austriaca aclamada por el pueblo

London.—Dicen de Viena que la delegación austriaca compuesta de 60 personas fué aclamada por la multitud cuando en la noche del día 20 se dirigió a Saint Germain.

Dirigible monstro

Basilea.—Dicen de Berlín que en los astilleros de Bitter se está construyendo un dirigible monstro tipo Parceval, capaz de transportar 75 personas.

Cuartel asaltado

Basilea.—El cuartel de granaderos fué asaltado por los espartaquistas.

Los soldados contestaron a la agresión resultando dos muertos y numerosos heridos.

gación financiera, Brockdorff Rautzan salió anoche de Versalles para Spa, volviendo el lunes.

La cuestión de Fiume

Moronastop.—Continúan las negociaciones sobre la cuestión de Fiume, pero la situación parece nuevamente estacionaria.

El presidente del Gobierno de Italia, Orlando fué ayer a conferenciar con el coronel House.

Creemos que el problema de Fiume se orientará hacia la internacionalización de Fiume.

Respecto a la región de Dalmacia deseada por los italianos.

Parece que estos están dispuestos a hacer concesiones, pero los países yugoeslavos piden un plebiscito que no admiten los italianos.

Victoria de los bolcheviki desmentida

Bucarest.—La noticia lanzada por Lenin anunciando la victoria de los bolcheviki rusos sobre las tropas ru-

